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оскільки мовні факти і структури засвоюються в процесі аналітико-синтетичної діяльності 
учнів. 

Навчаючи школярів розбирати слово за будовою, традиційно вчитель найчастіше 
пропонує завдання у такій формі: розбери слово. Однак можна пропонувати і завдання 
протилежного характеру: збери слово (пропонуючи різні корені, суфікси, префікси, з яких 
учні мають утворити можливі слова). Такий вид роботи формує певні мовні вміння, 
розвиває мовлення, логічне мислення.  

Серед методів роботи важливим є спостереження за мовними явищами. У вивченні 
розділу  актуальним є і застосування проблемно-пошукового методу. Наприклад, 
пропонуємо учням такі завдання: 1. Майже 500 років тому в Росії з’явилась рослина, яку 
привезли з Америки. Індійці називали її квіткою сонця, іспанці, італійці – обернений до 
сонця, росіяни звуть – подсолнух, українці – соняшник. Чому? Послухайте загадку про цю 
рослину, знайдіть у ній відповідь на поставлене запитання, визначте корінь слова : на 
сонечко я схожий І сонце я люблю, За сонцем повертаю Голівоньку свою. 2. Спробуйте 
пояснити походження назв підсніжник , подорожник. Від яких слів вони утворилися, 
визначте у них , префікс, корінь, суфікс та основу. 3. Яке слово з’явилося раніше: елект-
ровоз чи паровоз; пароплав, теплохід чи атомохід? Розберіть їх за будовою? 

Така робота  позитивно впливає на учнівське мовлення; дає можливість проникнути в 
структуру і зміст похідного слова, зрозуміти функціональну роль кожної морфеми, 
усвідомити шляхи поповнення лексичного фонду рідної мови. Крім того систематична 
робота над семантикою слова сприяє підвищенню учнівського інтересу до української 
мови,  їхньому інтелектуальному розвитку, формуванню мовленнєвого самоконтролю, 
поліпшенню орфоепічної і орфографічної грамотності. 
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Радько Анна Вікторівна,  

м. Рівне 
Виховання учнів молодшого шкільного віку у «Пласті» 

 
У нормативно-правових актах з питань освіти, прийнятих за останні кілька років, 

йдеться про те, що місією початкової школи є виховання фізично здорової дитини, 
критично мислячої, мотивованої на успіх, спроможної вчитися упродовж життя, інноватора 
та патріота. 

 Основою виховання сучасної особистості визначено систему цінностей – морально-
етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, повага до себе та 
інших людей) і соціально-політичних (свобода, демократія, культурне різноманіття, повага 
до рідної мови і  культури, патріотизм, шанобливе ставлення до довкілля, повага до закону, 
солідарність, відповідальність). 

Потужним чинником виховання особистості, найбільш співзвучним за метою, змістом 
та напрямами діяльності у контексті зазначених завдань виховання особистості молодшого 
школяра, є скаутська методика виховання, що знайшла своє втілення в успішній  діяльності 
«Пласту» – національній скаутській організації України. Значні можливості пластової 
системи виховання пояснюються тим, що діяльність організації, базується на комплексній 
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та інтегративній реалізації особистісно орієнтованого, діяльнісного, аксіологічного та 
системного підходів до виховання особистості, а її стрижнем є національна ідея, яка 
інтегрується із загальнолюдськими цінностями. 

Аналіз наукових джерел, методичних посібників та інформаційних ресурсів дає змогу 
стверджувати, що метою «Пласту» є всебічне патріотичне виховання української молоді. 
Щоб осягнути цю мету, «Пласт» сприяє фізичному, духовному та розумовому розвитку 
молоді та розвиває в неї якості і прикмети доброго громадянина шляхом формування 
характеру в дусі ідейних основ «Пласту» і з поміччю самовиховної методи [2]. 

Пластові закони та обов’язки скеровують на формування в особистості ціннісного 
ставлення до суспільства і держави, до культурних та історичних надбань свого народу, до 
інших, до себе, зобов’язують цінувати працю та берегти природу, розуміти та 
примножувати красу. 

Молодшому шкільному віку у «Пласті» відповідає Улад Пластунів Новаків та 
Пластунок Новачок (6-11років). Згідно з  Правильником Уладу Пластунів Новаків і 
Пластунок Новачок (УПН) «метою УПН є плекати характер згідно з метою та ідейними 
основами Українського Пласту, щоби він міг/вона могла полюбити Бога й Україну, пізнати 
себе і своє довкілля» [1, с. 9]. Освітньо-виховна діяльність УПН обумовлюється програмою 
УПН, яка спрямована на досягнення основної мети і передбачає заняття, які позитивно 
впливають на новаків та новачок. Вона складається з новацьких проб, новацьких вмілостей 
та історичних ігрових комплексів.  

Аналіз методичної літератури і інформаційних джерел дав змогу виокремити основні 
виховні дії та засоби виховання в УПН, необхідні в подальшому пластуну. Так, період 
новацтва сприяє вирішенню таких завдань: пробудити любов до Бога та почуття 
приналежності до українського народу; пробудити почуття потреби взірцевої поведінки і 
задоволення від добрих вчинків; плекати здоров’я та відповідну фізичну вправність; 
плекати естетичний та художній смак, мистецько-творчі зацікавлення та ідеалізм; 
розвинути співпрацю в гурті: зберігання правил у грі, справедливість, життєрадісність, 
увічливість, особиста та групова дисципліна; пробудити новаків до творчості та 
зацікавлення знаннями, вишколювати швидкість думки; лекати, вишколювати зарадність 
самостійності [4]. 

Основними формами занять для реалізації програми УПН є сходини, прогулянка, 
вогник, змаг, збірка гнізда, табір та інші. Всі вони спрямовані на розвиток фізичних якостей 
(виживання в природі, спортивні змагання), творчих здібностей (творчі вечори) та вірності 
традиціям (відзначення національних свят, плекання української мови та культури) [3]. 

Варто зазначити, що  основною формою діяльності молодших школярів є гра, яка 
залишається основною методою діяльності новака. У формі гри новаки виховують 
характер, бистрість думки, розумову та фізичну вправність, готуються стати справжніми 
пластунами [4].  Засобами, що реалізовують цю мету є розповіді з відповідною тематикою, 
закон, обіцянка, пісня, вмілості, добрий вчинок, українознавство, ігри, життя серед 
природи, самодіяльні ігри, казки, дитячі імпрези, майстрування, читання книжок, праця для 
домівки, відвідування музеїв і т.д. 

Основою новацької програми є новацька проба – система занять і вправ, що розвиває 
знання, уміння і навички новака відповідно до мети УПН. В Уладі Пластового Новацтва є 
три проби: на ступінь новака/новачки – жовтодзьоба; на ступінь новака/новачки – юного 
орляти; на ступінь новака/новачки – орляти. Усі проби мають бути прописані в  програмі 
новацьких проб кожного рою, що містить перелік завдань, згрупованих за розділами. 
Прикладом може бути завдання виду «намалюй або змайструй український прапор» « 
здобудь одну вмілість» з розділу «Пізнай і полюби свою країну». Пластові проби стають 
своєрідним іспитом для дітей молодшого шкільного віку, вимагають від них 
організованості, відповідальності та дисциплінованості.  
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Велике значення у скаутських та пластових церемоніалах мають дії у ставленні до 
державної та пластової символіки. Під час відкриття різних заходів, зокрема, скаутських та 
пластових з’їздів, свят, таборів, занять, піднімають або виносять державні, скаутські чи 
пластові прапори, звучать гімни. Відтак, у дітей формується повага до цих символів. 

Участь школяра-пластуна у щотижневих гурткових сходинах, прогулянках, 
екскурсіях, мандрівках, таборах, акціях, таборуваннях та інших формах та видах діяльності 
дає можливість проявити ініціативу, реалізувати свої здібності, лідерські якості, що сприяє 
формуванню особистості, здатної нести відповідальність за власні вчинки та рішення, 
виявляти активну громадянську позицію. 

Отже, залучення молодшого школяра як суб’єкта виховання до різновекторної та 
різносторонньої практико орієнтованої діяльності у «Пласті» (соціально орієнтованої, 
туристично-краєзнавчої, спортивно-оздоровчої, екологічної, ігрової та ін.) стає запорукою 
того, що дитина, залучившись до соціальної діяльності та спілкування на засадах 
добровільності, партнерської взаємодії з дорослими, апробує різні соціальні ролі, набуває 
соціального досвіду, водночас здійснюючи пошук власного «Я». 

Список використаних джерел: 
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Романчук Людмила Юріївна,  

м. Рівне 
Моральне виховання учнів початкових класів у сім’ї: теоретичний аспект 

 
Пріоритетним завданням освіти у ХХІ столітті є виховання гуманної особистості, яка 

б могла будувати свої стосунки з навколишнім світом на ґрунті взаєморозуміння, 
співробітництва й толерантності. Визначальними рисами такої особистості є доброта, 
людяність, відповідальність, почуття власної гідності. У зв’язку з цим зростає роль 
морального виховання у формуванні гуманної особистості. Проте через низький духовний 
рівень, деградацію життєвих та сімейних цінностей, становлення повноцінної особистості 
зазнає краху. Розв’язанню цієї проблеми сприяє створення гнучкої системи виховання учнів 
початкових класів, починаючи з сім’ї. 

Актуальність означеної проблеми в контексті формування моральної культури 
особистості проголошено у ряді нормативно-правових документів про освіту, зокрема, 
таких як: Закон України «Про освіту» [4], Концепція «Нова українська школа» [2], 
Концепція «Сім’я і родинне виховання» [3], що передбачає опрацювання і вдосконалення 
державного законодавства, що регулює взаємовідносини між сім’єю, державою і 
суспільством, батьками і дітьми; створення державою сприятливих законодавчих, 
соціально-побутових, навчально-матеріальних і психолого-педагогічних умов для, зокрема, 
морального розвитку дітей, їхніх здібностей та формування культури поведінки і 
духовності; забезпечення державою громадських закладів для повноцінного відпочинку 
сім’ї; вивчення та широке впровадження кращого досвіду спільної роботи школи, сім’ї і 
громадськості в справі виховання дітей і молоді. Так, в Концепції «Нова українська школа» 

http://upn.at.ua/_ld/0/18_pravylnyk_UPN.pdf
http://arkhiv.plastscouting.org/codeks/1.pdf
http://old.plast.org.ua/about/method/agegroups/cub/
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